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Sabrina Pietrobono è nata a Roma, dove ha concretizzato la sua passione per la ricerca storica. 
Ha studiato presso l’Università degli Studi La Sapienza, dove ha conseguito con Lode la Laurea in Lettere ed il titolo di Specialista in Archeologia Classica, e presso l’Università di Tor Vergata, per masters e perfezionamenti in gestione dei beni culturali. 
Ha ottenuto la Licenza in Archeologia Cristiana presso il PIAC (Città del Vaticano) e il Diploma in Archivistica, Paleografia e Diplomatica della Scuola presso l’Archivio di Stato di Roma S. Ivo alla Sapienza. 
Già Direttore Scientifico del Museo Civico Archeologico di Castro dei Volsci (FR), ha ottenuto il titolo di Dottore di Ricerca in Archeologia Medievale presso l’Università degli Studi dell’Aquila. 
È stata Marie-Curie Fellow ed ha completato il progetto N-LINK presso la Newcastle University (UK), dove ha potuto indagare le nuove frontiere della Landscape Archaeology internazionale. 
Ha effettuato scavi archeologici, insegnato e svolto seminari in università italiane ed estere, pubblicando numerosi libri ed articoli scientifici. 
Partecipa a conferenze internazionali in qualità di relatore ed organizzatore. 
Appassionata di studi teologici e di tematiche ambientali, accanto alla sua produzione scientifica si dedica con fervore alla divulgazione: è incaricata di convegni e manifestazioni pubbliche, coordinatrice di gruppi di ricerca ed associazioni culturali.

